

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бобоева Нсѣматджона Давлатовича на тему «Формирование и особенности развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан» (Исторический и современный аспекты), представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Туристская дестинация – решающий элемент туристской системы. Туристская дестинация характеризуется, как территория со всевозможными удобствами, системами обслуживания и услугами для обеспечения нужд туристов. Иными словами, туристская дестинация – наиболее необходимые и решающие элементы туризма, важные для посетителей. Регион дестинации представляет одним из самых важных в туристской системе, поскольку сами по себе туристские дестинация и их имидж привлекают туристов, мотивирует на посещаемость, таким образом, активизируя систему туризма.

Развитие туризма приводит к формированию особого рода потребительских рынков, образующихся в результате прибытия туриста к месту производства услуг с желанием приобрести не только уникальные для данной местности товары и услуги (прежде всего, туристско-рекреационного назначения), но и желающего сохранить высокий уровень удовлетворения своих типичных потребностей, свойственных для места постоянного проживания. Перемещение различных моделей потребительского поведения в экономическое поле отдельной территории (туристского центра, туристско-рекреационного комплекса, туристской дестинации) делает необходимым создание целостной системы по обслуживанию посетителей, это, в свою очередь, требует наличия соответствующей обеспечивающей инфраструктуры, в деятельности которой определяется специфика работы в сфере туризма. При этом образуются особые территориально-отраслевые структуры, под которыми понимается сложившееся пространственное единство разнофункциональных объектов обслуживания в пределах границ административно-территориального образования.

Развитие инфраструктуры туризма в настоящее время приобретает важное значение для повышения конкурентоспособности туристских дестинаций, оказывает воздействие на объемы туристских потоков и экономические показатели не только туристской индустрии, но и региона в целом. Повышение туристской активности в регионах вызывает необходимость внесения изменений в развитие туристской инфраструктуры, улучшения ее

качественной составляющей. В свою очередь, это требует глубокого научного изучения, раскрытия закономерностей и выявления основных тенденций развития как туристского рынка в целом, так и отдельных составляющих его элементов, в частности, инфраструктуры. Немаловажное значение в создании конкурентного преимущества дестинации имеют научные знания, образование — как факторы развития производства и формирования инновационного потенциала дестинации.

Именно эти актуальные задачи и решает диссертационное исследование Бабаева Н.Д. Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов. К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

- проанализированы и обобщены проблемы формирования и развития туристских дестинаций в современном Таджикистане, включая исторический аспект этого вопроса;

- выявлены угрозы для всей туристской отрасли, которые в значительной мере могут замедлить развитие дестинаций в рамках рассматриваемой отрасли;

- исследован вопрос информационного ресурса и его влияния на посещение туристских дестинаций;

- установлено, что особым фактором, оказывающим влияние на формирование и развитие рынка туристских услуг в республике и ее дестинациях, является подготовка квалифицированных кадров в сфере туристического и гостиничного бизнеса;

- предложены пути совершенствования туристских дестинаций в Республике Таджикистан;

- обоснован механизм проведения комплекса мер по улучшению качества обслуживания в туристских дестинациях Республики Таджикистан.

Данные положения являются не только результатами, обладающими научной новизной, но и имеющими практическое значение, так как основные рекомендации по развитию туристских дестинаций и территориальной организации рекреационной деятельности, а также по совершенствованию типов и видов туризма могут быть использованы при разработке Стратегий и Программ развития туризма и рекреационной деятельности в Республике Таджикистан.

Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи. А достоверность и обоснованность результатов определяется использованием аналитической и статистической информации публикуемой авторитетными организациями и изданиями как таджикскими, так и зарубежными.

С точки зрения недостатков в работе, следует отметить то, что в исследовании не описываются роль дополнительных услуг в развитии туристических дестинаций.

Несмотря на отмеченные замечания, считаем, что работа Н.Д. Бобоева соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью. По теме работы опубликовано достаточное количество работ в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РТ.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Бобоева Нейматджона Давлатовича на тему «Формирование и особенности развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан» (Исторический и современный аспекты), выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата географических наук, а ее автор, Бобоев Нейматджон Давлатович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

**Профессор кафедры «Туризм»
Ташкентского государственного
экономического университета,
доктор экономических наук**



Ахмедов И. А.

